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Процессы обновления системы образования, целью которых является поиск наиболее эффективных форм её функционирования, связаны с целым рядом тенденций, определяемых современной действительностью.
В концепции модернизации Российского образования отмечается, что главной задачей российской образовательной политики является «обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности и общества». Модернизацию образования невозможно представить без применения информационных и коммуникационных технологий (ИКТ). Именно они являются одним из важнейших инструментов обеспечения доступности образования.
Стремительное развитие общества, распространение мультимедийных и сетевых технологий позволяют расширить возможности использования ИКТ на уроках в современной школе.
Использование ИКТ при обучении школьников общеобразовательным предметам в школе ведёт к повышению качества образования. Практика показывает, что дети
·  с большим успехом усваивают учебный материал, если в урок включаются ИКТ;

·  формируется их информационная культура, которая так необходима школьнику для его будущей социологизации;

·  расширяется духовный, социальный, культурный кругозор детей.

Минимальная оснащённость кабинетов, из оборудования на уроке - тексты, учебник,
тетрадь-это в прошлом. В настоящее время на помощь учителю пришли ИКТ, которые дают возможность оживить урок, вызвать интерес к предмету, лучше усвоить материал.
Чтобы организовать качественное использование ИКТ на уроке необходимо учителю иметь достаточную подготовку в области использования средств ИКТ.
Моя подготовка в этой области складывалась из нескольких этапов:
1.  Овладение компьютером на уровне пользователя (самообразование).

2.  Прохождение курсовой подготовки в областном центре интернет-образования по теме «Использование ПСПО в профессиональной деятельности учителя».

3.  Обучение использованию сети Интернет в учебном процессе (теоретическая подготовка)

Своими целями при обучении литературе я сделала:
1.  Повышение мотивации обучения.

2.  Развитие познавательной активности учащихся.

3.  Стимулирование самостоятельности учащихся при подготовке у урокам.
Задачи:
· Воспитывать у учащихся познавательную активность, используя возможности компьютера и Интернета.
·  Вырабатывать умение самостоятельно анализировать, отбирать главное, а затем использовать на уроке, применяя ИКТ.

Информационные технологии не только облегчают доступ к информации, открывают возможности вариативной учебной деятельности, её индивидуализации и дифференциации, но и позволяют по-новому, на более современном уровне организовать сам процесс обучения, построить его так, чтобы ученик был бы активным и равноправным его членом.
Внедрение ИКТ на уроках литературы позволили мне реализовать идею развивающего обучения, повысить темп урока, сократить потери рабочего времени до минимума, увеличить объем самостоятельной работы, как на уроке, так и при подготовке домашних заданий, сделать урок более ярким и увлекательным. Именно ИКТ позволили мне вместе с моими учениками погрузиться в другой мир, увидеть литературные процессы другими глазами, стать их участниками. Компьютер обладает достаточно широкими возможностями для создания благоприятных условий для работы по определению роли и места каждого автора и конкретного произведения в литературной жизни.
В своих презентациях к урокам литературы я использую разнообразные формы наглядности в виде схем, опорных конспектов, иллюстраций, рисунков к произведениям.
Построение схем, таблиц в презентации позволяет экономить время, более эстетично оформлять учебный материал
Очень часто в свои уроки литературы я вставляю видеоролики из электронных учебников, музыкальные произведения, созданные на слова стихотворений поэтов, творчество которых изучается. Так под музыкальное сопровождение проходят мои уроки по творчеству С.А.Есенина, А. Фета, Тютчева , В.В.Маяковского и других.
Не секрет, что в наше время ученики не очень любят читать. Как же познакомить их с содержанием программных произведений? Здесь приходят на помощь диски с записями фильмов по их мотивам. Конечно, на уроке нет времени посмотреть фильм в полном объёме, но отдельные эпизоды всё же можно использовать и сопоставить с авторским текстом, тем самым включить в анализ литературного произведения даже слабоуспевающих учеников, а ещё заинтересовать им ребят, предложив фильм для домашнего просмотра. Так, мои ученики в полном объеме просмотрели дома фильм Сергея Бондарчука « Война и мир».
В течение нескольких лет я создаю домашнюю видеотеку, её материалы часто использую на уроках литературы. Показав несколько эпизодов из фильмов «Гранатовый браслет», «Тихий Дон», «Мастер и Маргарита», «Отцы и дети», «Обломов», «Преступление и наказание», я сумела заинтересовать учащихся творчеством А.И Куприна, М.А.Шолохова, М.А.Булгакова, И.С.Тургенева,

И.АГончарова По произведению В.Распутина « Прощание с Матерой» я провела открытый урок-диспут по теме: «Кто из героев повести В.Распутина прав в выборе своей позиции по отношению к Матере?» ( Приложение: Презентация по повести В.Распутина «Прощание с Матерой»), Прочитать драматическое произведение это одно, а увидеть его на сцене - совсем другое. Теперь на уроке литературы есть возможность познакомиться с театральными постановками великих драматургов (« Ревизор» Н.В.Гоголя, «Гроза» Н А.Островского, «Вишневый сад» А.П.Чехова. «На дне» М.Горького.)
Интернет пришел на урок! И вот мы уже в Ясной Поляне, бродим по толстовским местам или слушаем экскурсовода в музее С.А.Есенина в селе Константиново, читаем дневники М. А.Булгакова.

Интернет облегчил подготовку докладов и рефератов. Именно здесь можно быстро найти биографический и фотоматериал. Учащиеся самостоятельно создают презентации по творчеству писателей и поэтов.( Приложение: Презентация к роману М.А.Шолохова «Тихий Дон», к роману Л.Н. Толстого «Война и мир», к пьесе М.Горького «На дне»).
Хочу привести несколько примеров использования средств Интернета на своих уроках. Сразу отмечаю, что чаще всего я использую их на этапе самостоятельной подготовки учащихся к урокам. В процессе работы я поняла, что прежде чем предлагать задания с использованием Интернета необходимо соблюдать следующие требования:
·  в процессе постановки учебной задачи должны быть упомянуты, а лучше в письменном виде предложены сайты, рекомендованные для выполнения данного задания. Это только кажется, что поисковая работа - это просто. На самом деле - это достаточно сложно, так как из всего многообразия предлагаемой информации нужно выделить и выбрать только самое главное и необходимое - «отделить зёрна от плевел»;
·  прежде чем предлагать задание ученикам, связанной с использованием не только Интернета, но и любой ИКТ, первоначально самому учителю, хотя бы эскизно представлять, что в результате он должен получить;

·  обеспечить достаточный ресурс времени для выполнения задания;

 предупредить учеников о критериях оценивания работы:
· показать практическую значимость выполняемого уч-ся задания, упомянув о том, что их работы могут потом использоваться как учебные пособия на уроках в других классах.
·  список тем для подобного вида работ лучше предложить заранее перед изучением большой темы, творчества конкретного писателя, чтобы у учащихся было право выбора.(Я предлагаю список тем в начале полугодия).

·  объём работы.

Предлагаю несколько видов работ, которые могут выполнить ученики с использованием средств сети Интернет:
1. Поиск рецензии на какое-либо литературное произведение, творчество поэта или писателя определённого литературного направления.

2. Создание мультимедийной презентации по теме.

Сразу отмечаю, что создание полных самостоятельных версий презентаций можно поручать только старшеклассникам. Эта работа наиболее сложная и трудоёмкая , и предлагаю её я не так часто и не всем ученикам.
3         Подбор картинок или фотографий по теме с комментариями к ним.
4.  Подбор тематических или наиболее понравившихся стихотворений поэтов, творчество которых будет рассматриваться на предстоящем уроке.
5.  Создание докладов и рефератов по теме. Это далеко не самый лёгкий вид работы. Хорошо продуманный и обсуждённыё с учителем материал доклада, сопровождаемый иллюстрациями, таблицами на слайдах вполне может заменить лекцию учителя. Я предпочитаю работу в содружестве - «учитель - ученик»: доклад ученика+презентация учителя, часто находим готовые презентации к урокам в Интернете и используем их. Использую в своей работе такие сайты: www.rusedu.ru.www.openklass.ru.www.edu.doal.ru.
Ещё я использую Интернет для подбора музыкального сопровождения к урокам литературы. Романсы на стихи Сергея Есенина, Ф. Тютчева, которые редко можно найти на CD дисках неоднократно в этом учебном году звучали на наших уроках.
Выручает нас и электронная библиотека Либрусек. Так, стихотворения ново крестьянских поэтов Н. Клюева, С. Клычкова, их портреты, биографические данные, произведения мы смогли найти только там.
Ещё один из приёмов применяя ИКТ на уроках литературы - это использование электронных учебников. В практике своей работы я использую «Энциклопедию русской литературы», «Фраза», диски MP3 с записью текстов литературных
произведений (И.С.Тургенев, А.П.Чехов, М.Ю.Лермонтов и др.), «Русская литература XVIII-ХХвеков» и многие другие.
В учебнике «Энциклопедия русской литературы» часто использую страничку «Литературное кафе», в котором можно прослушать или просмотреть фрагмент литературного произведения. Этот метод подачи учебного материала помогает в самом начале изучения произведения заинтересовать детей, побудить их к его прочтению. Так начинались уроки в 10 классе по изучению романа И.С.Тургенева «Отцы и дети», в 9 классе - романа «Евгений Онегин» В разделе « Учебник» можно найти и биографические данные писателя, и теоретические сведения, и довольно разнообразный иллюстрационный материал.
Диски с записями произведений различных поэтов и писателей я использую на своих уроках тоже очень часто не только для того, чтобы ознакомить учащихся с текстом конкретного произведения, но показать им идеальное выразительное чтение в исполнении профессиональных артистов. Стремление читать так же - это необходимо для эстетического развития обучающихся.
Хочу отметить, что качество знаний обучающихся по русскому языку выросло в 10 классе с 57 % до74 %, в 11 класс с 65% до 74%, по литературе в 10 класс с 52% до 70 %, в 11 классе с 55% до 65 %. В 2011 году 100 % уч-ся 11 класса сдали ЕГЭ по русскому языку и получили аттестаты о среднем (полном) образовании..
Обучающиеся 9 класса во время итоговой аттестации 2011-2012 учебного года показали 100 % успеваемость, 72 % - качество знаний.
Несомненно, достичь таких результатов помогло, в том числе, и внедрение в практику моей работы ИКТ.
В заключении хочу отметить, что использование ИКТ на каждом уроке, конечно, не реально, да и не нужно. Компьютер не может заменить учителя и учебник, поэтому эти технологии необходимо использовать в комплексе с имеющимися в распоряжении учителя другими методическими средствами. Необходимо научиться использовать компьютерную поддержку продуктивно, уместно и интересно.
Современный педагог обязательно должен научиться работать с новыми средствами обучения хотя бы для того, чтобы обеспечить одно из главнейших прав ученика - право на качественное образование.
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